

全民快測料可截斷數百條疫鏈

專家預計300萬人響應 有助政府了解社區實況

抗擊 新冠肺炎

香港疫情稍稍緩和，衛生署衛生防護中心昨日呈報新增3,138宗確診個案，再多90名患者死亡，是近一個多月來首次單日死亡跌至雙位數，病死率則維持0.69%。不過，中心指社區傳播風險仍相當高，應避免跨家庭聚會，同時呼籲市民積極參加本周五起一連三天的「全民快測」，幫助特區政府了解社區真實情況。有專家預料約有300萬名市民會響應「全民快測」，或可找出數萬名確診者及堵截數百條傳播鏈。

◆香港文匯報記者 文森

本港昨日新增3,138宗確診個案，是連續第十天少於一萬宗，當中12宗是輸入個案，包括兩名機組人員。衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮昨日在疫情簡報會上表示，近期確診數字緩慢下降，但每日仍有數千宗，當中約半數是快速檢測呈報個案，而一般病毒量高的情況下快測才會呈陽性，反映社區仍有大量傳播鏈。

疫苗減併發症死亡「鐵一般事實」

再多90名新冠病毒人死亡，當中77宗是過去一日公立醫院新增死亡。醫管局總行政經理（質素及標準）劉家獻表示，雖然單日死亡個案回落，但死者仍以長者為主，且大部分未完成疫苗接種。新增離世的77人中有41人未打針、21人只打過一針、13人打過兩針，另有兩人打過三針。已打齊三針的兩名死者當中，一名75歲死者有心肌梗塞、心臟衰弱等多種長期病；另一名88歲死者亦有肝炎、高血壓等疾病，上月10日求診時已有肺炎症狀。劉家獻指，打針雖然無法完全避免死亡，但數據顯示，疫苗可大幅減低染疫併發症及死亡是「鐵一般的事實」。

根據整體死亡個案分析，第五波累計8,049名病人死亡，病死率為0.69%，其中打三針病死率為0.03%、兩針為0.14%、一針為0.96%，未打針則為3.2%；80歲或以上死亡個案中，打三針病死率為0.98%、兩針為3.3%、一針為6.8%，未打針則高達16.4%。劉家獻估計短期內私家醫生亦將獲得口服藥，病人可有多一種途徑取藥，希望私家醫生能盡量優先為高風險病人提供治療。

林永和：助社會掌握疫情

疫苗可預防疾病科學委員會成員、家庭醫生林永和昨日在電台節目上預料，約有300萬名市民會響應「全民快測」，或可找出數萬名確診者，堵截數百條傳播鏈。他認為，政府推動「全民快測」是重要一步，有助社會掌握目前疫情，以助評估稍後復課以及放寬社交距離措施是否合適。他續說，成效如何，市民的參與度很重要，亦涉及自行採樣程序是否正確、陽性是否如實呈報、抗疫物資派發是否到位等，如果做得好可有助遏止疫情。

港大醫學院公共衛生學院教授潘烈文亦認為，「全民快測」所得出的數據重要，可了解社區的情況，讓特區政府可作出更快反應，或針對高危人士採取其他措施。他指出，有些已接種疫苗人士或年輕人，受感染後病徵並不明顯，如果不進行測試，未必知道他們已受感染。

港大感染及傳染病中心總監何栢良亦指，近日在「圍封強檢」等行動找出的陽性比率正在下降，部分大廈的比率只有1%或不足1%，他預計「全民快測」所得出的陽性比率將進一步下降。

招彥燾料出現存一半陽性患者

中大生物醫學學院客座副教授招彥燾指出，「全民快測」可達到三個目標，包括等同為全港市民做一次病毒掃描，有助推行針對性防疫措施；可透過低成本找出高病毒量患者，早作隔離；同時亦是一個好契機讓全港市民接觸快測做法，日後再遇新一波疫情時知道應如何做。

他並認為，是次「全民快測」保守估計可找出現存的一半陽性患者。



◆沙田馬鞍山耀安邨耀榮樓昨下午4時起圍封強檢。

香港文匯報記者 攝



專家交流

由中央政府援港抗疫中醫專家組組長全小林院士率領的內地中醫專家組繼續其訪港考察行程，昨日分別到訪瑪麗醫院，及與食物及衛生局中醫醫院發展計劃辦事處代表會面。雙方亦就中西醫協作和應用中醫藥治療新冠病毒人的經驗作深入交流，並討論如何在人才培訓及服務發展方面推動香港中醫醫院的發展。

◆香港文匯報記者 文森

梁振英：港可獻力中醫藥全球發展

香港文匯報訊 中央政府援港抗疫中醫專家組組長全小林院士日前建議特區政府將中醫藥納入政府的醫療體系，確立中醫藥應有的地位。全國政協副主席梁振英昨日在社交平台發文，指新冠疫情引起了香港各界對中醫藥的廣泛重視。中醫藥是中華民族的智慧結晶，香港不僅要重視中醫藥的應用，更可以為中醫藥在全國以至全球的發展作貢獻。

梁振英表示，過去幾年，他和香港醫學界（包括西醫）、中成藥界和大學的中醫教授組織了一個小團隊，與國家有關部門對接，也跑過幾個省的藥材產地，為香港融入國家的中醫藥發展大局尋方法。他認為，香港可以為國家民族的進一步發展在多方面發揮大作用，作大貢獻。香港人要繼續努力，不要錯失發展機遇，更不要妄自菲薄。

陳勇：中醫藥抗疫毫不遜色

港區全國人大代表、立法會議員陳勇昨日亦表示，新冠疫情爆發至今已逾兩年，西方醫藥成功研發幾種疫苗及口服藥物，以減低病毒對人體的侵害，但中醫藥方面亦毫不遜色，在內地抗擊疫情的經驗中，發揮了非常重要的作用。

他指出，其實不少香港中醫師都十分願意而且正在為抗疫出力，社會上亦有不少義務的中醫遙距診症及派藥服務，獲得很多市民支持。

陳勇表示，內地從2020年以來，不少城市曾有效運用中藥治療輕症患者，更編制了《新冠肺炎中醫診療手冊》，兩年多來已修訂至第九版，更有專門針對Omicron病毒的內容。他認為香港應參考該本手冊，結合本港氣候環境及實際情況，研究一套適合香港市民的中醫藥方案。

他促請特區政府藉此次抗疫的寶貴機會，更好地救治和守護市民，促成中西醫合作的經驗和模式，加快中醫藥在本港更快更好發展。

院舍淪重災區 立會通過遺憾動議

香港文匯報訊（記者 文森）第五波疫情觸發院舍大爆發，涉及逾90%安老院舍和數萬名長者，離世確診者大多數屬沒接種疫苗的長者。立法會福利事務委員會昨日開會討論院舍防疫工作，並通過由社福界立法會議員狄志遠提出、工聯會鄧家彪提出修正的遺憾議案，敦促勞務局轄下的「院舍抗疫能力跨部門工作小組」必須調查及檢討，為日後更有效於院舍推行公共醫療衛生政策訂出對策。

批勞福局社署未即時援助院舍

動議案指出，今年2月院舍疫情大爆發，尤其安老院舍特別嚴重，截至上月24日共782間安老院舍出現確診個案，涉及約3.4萬名院友和約8,700名員工，更有逾3,500名院友離世。議案批評，在院舍面對病毒沉重打擊的時候，勞工及福利局和社署並未即時提供適切的援助予相關院舍，加上未能在疫苗接種黃金期，全力推動院

舍院友接種新冠疫苗，亦沒有制訂疫情爆發時的預案，以及支援區內院舍和院舍職員的具體應急安排等，令院舍成為第五波疫情的重災區。

鄧家彪表示，面對今次院舍災難，責任屬多方面，除了勞務局及社署，醫管局及衛生署也要對悲劇負很大責任。他亦關注政府如何鼓勵院舍使用中成藥，建議政府短期設立專用數據庫交代院舍每日新增確診、康復及死亡人數。

選委會界別議員江玉歡表示，長者特別是院舍院友屬第五波疫情最大受害者，由安排疫苗接種滯後、轉送染疫長者至隔離及治療設施皆混亂重重，勞務局在與醫管局協調及溝通上亦有責任，認為當疫情稍受控後，應立即檢討院舍防疫能力。

狄志遠批評政府對院舍支援速度太慢，錯過了抗疫的黃金期，對事件感到遺憾，不排除保留問責的要求。

羅致光回應指出，勞務局及社署已動員所有能力應

昨日疫情

- 新增核酸確診：1,589宗
- 新增快測呈報：1,549宗
- 第五波疫情累計個案：1,161,929宗
- 新增死亡：90人，包括77宗過去24小時死亡、8宗滯後呈報及5宗殮房呈報個案
- 第五波疫情累計死亡：8,049人，病死率為0.69%

爆疫院舍

- ◆ 新增1間院舍出現個案，涉1名院友
- ◆ 曾經爆疫院舍中，有43間安老院舍及15間殘疾院舍有新個案，涉66名院友

部分死亡個案

- ◆ 51歲腎衰竭末期患者，入院後發現陽性，經治療出院，上月28日核酸檢測病毒量極低，前日突然昏迷不醒，搶救無效死亡
- ◆ 41歲糖尿病患者，生前亦有蛋白尿、高血壓、癡肥等疾病，近期臀部出現膿腫，入院時病毒量低，接受清除膿瘍手術後情況未改善，延至前日死亡

醫管局概況

- ◆ 已向約2.37萬名病人處方兩款口服藥，其中逾1.6萬人獲處方默沙東Molnupiravir，約7,600人獲處方輝瑞Paxlovid
- ◆ 目前共10,169名病人留醫；新增382人出院

資料來源：衛生防護中心、醫管局
整理：香港文匯報
記者 文森

支援熱線14%求助者現自殺傾向

香港文匯報訊（記者 文森）新冠肺炎疫情持續逾兩年，第五波疫情更經歷面對每日逾萬宗確診，以及令人難過的死亡數字，每名香港市民或多或少都累積了不少壓力及困擾。香港災後心理輔導協會早前開設了心理支援熱線5181-5501，以協助在疫情下有需要紓解壓力的市民。協會的資料顯示，熱線於最近一個月接獲173名市民在心理方面求助，有近14%求助者甚至出現自殺傾向行為，當中的三分一求助者是確診者或密切接觸者，餘下的三分二則是受「限聚令」等社交距離措施影響，未能與家人見面而產生自責或擔心。

協會建議特區政府採取動態復常方式，盡快放寬社交距離措施，包括容許已接種三劑疫苗及康復者可恢復正常生活，可以外出食飯、旅遊，到戲院及出席大型活動等。協會認為，動態復常可令大部分市民回復身心健康，減低自殺率，又相信措施有助提高新冠疫苗接種率。

仁大設熱線及網上心理支援

另外，香港樹仁大學輔導暨研究中心昨日亦推出抗疫心理輔導熱線「仁心熱線」及網上心理支援服務，聯同亞洲專業輔導及心理協會，以及香港學校輔導專業人員總會，向受疫情影響而感情緒困擾的市民提供免費支援。計劃包括電話熱線服務及網上心理支援服務兩部分，提供情緒疏導、家長管教諮詢、提升親子關係策略、疏導DSE考生壓力等服務。其中「仁心熱線」2717-8637於周一至周五上午9時至下午3時提供服務。至於網上心理支援服務則每節30分鐘，接受網上預約，或由電話熱線服務及其他疫情支援熱線機構轉介。



◆ 災後心理輔導協會的資料顯示，有近14%求助者出現自殺傾向行為。圖為該會心理支援熱線。 Fb圖片

抗疫心理輔導熱線的輔導員由經過培訓的輔導心理學系學生及畢業生，和亞洲專業輔導及心理協會註冊輔導員擔任。網上心理支援輔導員則包括香港心理學會註冊輔導心理學家及亞洲專業輔導及心理協會註冊臨床督導。

負責籌備項目的樹仁大學註冊輔導心理學家余鎮洋及章景輝表示，近期疫情嚴峻，部分市民可能開始出現疑病症病徵，擔心或覺得自己出現健康問題，害怕外出而斷絕一切社交，甚至一天內重複進行快速檢測，影響日常生活。而隨著抗疫時間延長，市民或會感到抗疫疲勞，容易沮喪、暴躁，甚至引發家庭衝突或家暴，加上中學文憑試考期臨近以及中、小學與幼稚園復課在即，一些家長及學生的焦慮及壓力或會增加，期望熱線可幫助有需要的家長和學生疏導負面情緒，並建立正向應對壓力技巧，應對各類挑戰。



◆ 立會討論院舍防疫工作，並通過遺憾議案，敦促勞務局必須調查及檢討。圖為一安老院舍。 資料圖片

對，但仍不敵個案海嘯式增長。他表示，已再去信安老院舍，澄清不接受「非法定監護人」書面反對長者接種疫苗，如醫生診斷認為適合接種，便可以為長者打針。